Slovesné tvary

Tvary Urcité priklad Neurcité priklad
Jednoduché | - oznam. zp. pfit. Casu | pises - infinitiv psat
- rozkaz. zplisob pis - pticesti min. | psal
- oznam. zp. bud. Casu | napis -pticesti trpné | psdn, pokryt
dokonavych sloves - prech. piit.:' | pise, pisic, pisice;
- oznam. zp. bud. Casu | piijdu - nesa, nesouc, nesouce;
nedok.sloves prech.minuly | prines,prinessi,
pohybu prinesse;
SloZené - oznam. zp. min. ¢asu | psal + ¢
- oznam. zp. bud. ¢asu | budes
nedokonav. sloves psat
-podmin. zp. ptitom. | psal bys
-podmin. zp. minuly byl bys
psal;
byl bys
byval psal
opisné pasivum Jje psan
zvratné pasivum psal se

1. Od slovesa zpivat vytvorte tyto tvary:
Kmen ptitomny —

Kmen minuly —

Pticesti minulé-

Pticesti trpné —

Opisné pasivum —

Zvratné pasivum -
Podstatné jméno slovesné —

Ptechodnik pfitomny (vSechny tvary) —

Prechodnik minuly (vSechny tvary) —

Ptidavna jména slovesna od vyse uvedenych tvard —

1.0s.¢.J.zp.podmin. pfitomny -

2. Urcete u sloves ve vétach mluvnické kategorie.

Eva ptipravila k vecefi téstoviny se syrem. Snidej rychle, abys nepftisel pozdé¢! Nevis, kde
jsem ty bryle poloZzila? Napis ji, aby radé¢ji nejezdila. Budes jesté cvicit? Na moment ji
napadlo, aby nechodila na vecirek a zlistala doma.

! Prechodnik ptitomny se tvoii od kmene piitomného (zpravidla sloves nedokonavych) zakonéenim:
a) —a. —ouc, -ouce; timto zakoncenim tvoii pfechodnik slovesa zakoncena ve 3. os. ¢. mnoz. €. pfit.

koncovkou —ou, napt. nesou= nesa, nesouc, nesouce;
b) —e, -ic, -ice; timto zakonéenim tvofi pfechodnik slovesa zakonéena ve 3. os. ¢. mnoz. ¢. pfit. —i, pfipadné —i/-
ou, napft. delaji= délaje, délajic, délajice




3. Tvorte tvary prechodnikii:

Byt (ptechodnik pfitomny, r.m., €.j.) =
Uklonit (ptechodnik minuly, r.z., ¢.j.) =
Védét (ptechodnik minuly, ¢.mnoz.) =
Vybrat (prechodnik minuly, r. z., ¢.j.) =
Namazat (pfechodnik minuly, r.m., ¢.j.) =
Cist (pfechodnik p¥itomny, ¢ mnoz.) =
Napsat (pfechodnik minuly, r.z.,¢.j.) =
Zpivat (ptechodnik pfitomny, ¢. mnoz.) =
Vidét (prechodnik pfitomny, r.m. ¢.j.) =
Védét (prechodnik pritomny, r.z., €.j.) =
Vynést (pfechodnik minuly, ¢.mnoz.) =

4. Slovesa v zavorkach preved’te do tvari prechodnikii:

(Odlozit) svou taSku, pomalu oteviela zaviené dvete. (Polozit) mu otazku, zadival se mu
piimo do o¢i. Nepfitel utekl do hor, (zanechat) nam svij tabor na pospas. Trhala dopis na
kousky, tiSe pfitom (nafikat). Lidé pobihali kolem, (nevédét), co si maji pocit. (Spatfit) ji,
rozesmala se jako nikdy diive. Roz¢ilen€ se optel do zvonku, (pokouset se) zaplasit
vzriistajici pocit paniky. (Rozloucit se) bézela na nadrazi.



